WORKSHEET ----3
Name:

 Level A     Grade :  9:Class

Div:     

Subject:  Arabic
المادة : قواعد نحوية  
الموضوع : (المبنى والمعرب)
   الأقسام الثلاثه للكلمة هي :
   1-اسم              2-فعل            3- حرف                                                                         
مثال للاسم : المدينة – احمد                           
 مثال للفعل: كتب يكتب اكتب 
  مثال للحرف :فى –عن-  من                                                                                                          نلاحظ أن  بعض الكلمات تتغير حركة آخرها بتغير موقعها فى الجمله ويسمى هذا النوع: اسما معربا ،والنوع الثاني لبعض الكلمات  لاتتغير حركة آخرها ولوتغير محلها بالجمله ويسمى هذا النوع: اسما مبنيا .                                                                                                           الأمثلة:
المجموعه(ا )  الاسم المعرب:                                                                                          1- حفظ الطالبُ القصيدة .                                                                                                        2-كرم المدير الطالبَ المتفوق .                                                                                                3- سلمت على الطالبِ المتفوق .                                                                                               المجموعه (2)   الاسم المبنى :                                                                                                  1- الجنود الذينَ شاركوا في المعركة كانوا شجعان .                                                                                                                2- قرأت القصة التيْ تتحدث عن مكارم الأخلاق .                                                                                                                  3- جاء الذيْ كنت أحترمه .
الشرح : نرى فى المجموعه الأولى تغير حالات الاعراب التى مر بها الاسم ( الطالب ) مع تغير موقعها فى الجمله فى المثال الأول : مرفوعة لأنها فاعل مرفوع وعلامة رفعه الضمه الظاهره .
 وفى المثال الثانى: منصوبه لانها مفعول به منصوب وعلامة نصبه الفتحه الظاهره.
 وفى المثال الثالث: مجرورة لانها اسم مجرور بعلى وعلامة جره الكسره    
    أما بالنسبه للمجموعه الثانية:نرى حركة البناء للأسماء المبنيه ثابته مهما تغير موقعها فى الجملة. 
 ففى المثال الأول: كلمة الذينَ : هي اسم موصول مبني على الفتح في محل رفع صفة  .
أما في المثال الثاني من المجموعة الثانية فإن كلمة : التي : فهي اسم موصول مبني على السكون في محل نصب صفة . 

 و في المثال الثالث فإعراب كلمة الذيْ فهو : اسم موصول مبني على السكون في محل رفع فاعل . 
  الأمثلة:
 المجموعه (1) الفعل المعرب                                                                                         1- يلعبُ الأطفال فى الحديقه                                                                                                    2- لن يلعبَ الأطفال فى الحديقه اليوم .                                                                                        3-لم يلعبْ الأطفال فى الحديقه .                                                                                                المجموعه (2) الفعل المبنى                                                                                                     1- نالَ الفائز الجائزه .                                                                                                            2- احفظْ  الله يحفظك  .                                                                                                           3-البنات يدرسْنَ بجد .                                                                                                      الشرح : نرى فى المجموعه الأولى تغير حالات الإعراب التى مر بها الفعل ( يلعب ) مره كان مرفوعا فى المثال الأول – ومنصوبا فى المثال الثانى – ومجزوما فى المثال الثالث وهنا نرى ان الفعل المضارع فقط هو المعرب  .                                                                             اماالمجموعه الثانيه نرى الأفعال المبنيه  :
 في المثال الاول فعل ماضى مبنى على الفتح .
 و في المثال الثانى:فعل امر مبنى على السكون .
 وفي المثال الثالث: فعل مضارع مبني على السكون لاتصاله بنون النسوه.                                         
القاعدة  والاستنتاج :
                                                                                                               المعرب :هو كل اسم او فعل مضارع تغيرحركة  آخره تغيرا ظاهرا او مقدرا بحسب موقعه فى الجمله .   
1-       ( ويشمل:اسم معرب: مرفوع –منصوب – مجرور ).                                                     2-        (فعل مضارع معرب: مرفوع – منصوب – مجزوم ).                                                                          المبنى: هو كل اسم او فعل لم تتغير حركة اخره تغيراظاهرا او مقدرا بتغير موقعه الاعرابى. ويشمل: الأسماء المبنية و منها:
( الضمائر –اسماء الاشاره –الاسماء الموصوله –اسماء الاستفهام  ) .                                                                                             الافعال المبنيه :1-الفعل الماضى بجميع حالاته .                                                                            2- الفعل الأمر بجميع حالاته .                                                                                                    3-الفعل المضارع: إذا اتصلت به : نون النسوه .أو  نون التوكيد .                                              حالات بناء الاسم والحرف: (الضم – الفتح-الكسر-السكون)                                                             -حالات بناء الفعل:(الفتح-السكون-الضم)  
التدريبات : 

1- أعط جملة فيها فعل مضارع مبني على الفتح .

---------------------------------------------------------------------------

2- أعط جملة فيها اسم مبني . 

---------------------------------------------------------------------------

3- ميّز بين المبني و المعرب في كل من الأسماء التالية و صنفها في الجدول : 
(  اللواتي – المهندسون – مسجد – أنا – كم – ملاعب -  طبيبة – عاملات – كيف – هذا – أبراج – مساعد – متى ) 

	الأسماء المبنية : 

	
	
	
	
	
	
	

	الأسماء المعربة : 

	
	
	
	
	
	
	


4- أعرب ما تحته خط في الجمل التالية : 

- أنعم الله على الإنسان بنعمة العقل . 
أنعم : ------------------------------------------------------------------------------الإنسان : ---------------------------------------------------------------------------

· التلاميذ النشيطون تفوقوا على زملائهم .
التلاميذ : -----------------------------------------------------------------------
